

ПАМЯТИ

ХОЛМАНОВ АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ (1936-2022)



4 июля 2022 года на 86-м году жизни скончался ветеран ВИЖа, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник Александр Михайлович Холманов.

В 1962 г. Александр Михайлович поступил в аспирантуру ВИЖа. Под руководством профессора А.В. Модянова блестяще защитил кандидатскую диссертацию по вопросам оптимизации кормления молодняка овец.

После окончания аспирантуры в 1965 г. оставлен работать в ВИЖе младшим научным сотрудником отдела кормления с.-х. животных.

Александр Михайлович являлся высококвалифицированным специалистом с широким спектром профессиональной подготовки, чему способствовало разностороннее образование, знание иностранных языков, широкая эрудиция и успешная зарубежная практика.

В период работы в отделе кормления, Александр Михайлович проявил себя как блестящий, подающий большие надежды, молодой ученый, добился больших успехов в вопросах углеводного питания овец, перевел ряд научных книг в области кормления на русский язык, прошел международные стажировки в Германии и на Кубе. Затем по настоятельной просьбе директора института, был «брошен на фронт» международного сотрудничества.

Возглавляя отдел международного сотрудничества ВИЖа тридцать лет (с 1976 по 2005 гг.), Александр Михайлович поднял эту сферу деятельности на высочайший уровень. Благодаря ему и сплоченному вокруг него коллективу сотрудников – единомышленников, ВИЖ становится широко известен мировой научной общественности. В период расцвета ВИЖа – 80-е годы XX века, большое количество международных делегаций ежегодно посещали ВИЖ для

налаживания научных связей; при непосредственном участии А.М. Холманова, а зачастую и по его инициативе, создавались международные научные коллективы с участием ученых ВИЖа, в Европе были открыты две совместные научные лаборатории, в ВИЖе начаты биотехнологические исследования в области животноводства. При этом большинство международных связей выстраивалось во многом благодаря личности Александра Михайловича, присущей ему яркой харизме!

С середины 1990-х гг., в этот непростой период для науки и научных сотрудников, Александр Михайлович начал новый этап своей деятельности, а именно, занялся научно-аналитической работой в области мирового животноводства. Как результат успешно освоенных знаний в области экономики производства продуктов мирового животноводства и анализа их рынков в свет вышли 10 монографий, а также ряд брошюр и статей из цикла «Животноводство стран мира», которые активно используются научными сотрудниками, студентами и аспирантами вузов нашей страны. Эти монографии со стороны ученых-международников получили признание как «Энциклопедия мирового животноводства».

Светлая память об Александре Михайловиче Холманове навсегда сохранится в сердцах и памяти тех, кто с ним работал и общался, кто его знал.

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким покойного.

**Н.А. Зиновьев, Н.И. Стрекозов,
В.Г. Двалишвили, О.Ю. Осадчая,
В.Д. Мильчевский, А.И. Ерохин,
Ю.А. Юлдашибаев, Е.А. Карасев, С.А. Ерохин**